

蒲公英

## 日記一則

今天，老天爺蠻不高興的。整天臭著個臉，時下時停的飄起了毛毛細雨，今年從元旦至今沒下過一滴雨，再不下雨，儲水塘的水可就是乾枯了。我們這地方，一向都是風調雨順的。有時，天旱正在著急時，一場大雨從天而降，即時解了燃眉之急。在這千島之國住了六、七年，很少發生過乾旱成災。

從黃髮垂髫住到白髮蒼蒼，眼見就要進入八旬老翁，一生的經歷，酸甜苦辣，榮枯毀譽，如滾針氈。嘗盡了世態冷暖，如今垂垂老矣，兒孫滿堂，生活倒也順暢，雖不是大富大貴，能粗茶淡飯與老伴相濡以沫，此生足矣。

我那第二個兒子，一生下來就帶來了先天性心臟病，只跟我們生活了六年有餘七年不足，就夭折了。他的離去，給我與老伴留下了永難泯滅的疼。明知，那是一個養不大的小精靈，至今已過了四十幾年，留給我與老伴是個永難抹掉的疼。我們一家子只要傷風流鼻涕，老伴就緊張得不行，一定要延醫問個究竟，一年下來，醫藥費是筆不小的開支，真是一朝被蛇咬，她是終生怕草繩的。

我這人，樂觀成性，一挨著床，合起眼，就呼呼入睡；要是日間辛苦點，晚上還會打呼嚦，每天總是睡足八小時。

每天與老伴無所事事，老伴整天就是在忙著她的花花草草，我與兒子養了些魚與一隻老烏龜，別小看烏龜，牠可是隻欺軟怕硬的正宗王八。不可與游魚養在一起，一池的魚，一下子就成了那活王八的美食佳餚。我們那隻老王八，有個小面盆那麼大了。要

單獨養，前陣子又買了一隻小王八，養不了幾天就一命嗚呼了。

每天老伴看著她的花花草草，我看著那些游魚與那隻王八，上午在家讀書，看看報紙；下午到商場散步。“咖啡豆與茶”咖啡店二杯咖啡，讀梁羽生的武俠小說，老伴玩她的手機，有好電影，就去看場免費電影，我們這城市，一星期有好幾天，老頭可以免費入場。說起電影院，真是慘淡經營，很多時候我與老伴二老頭，獨自看一場電影，票房小姐告訴我們只要有二個觀眾入場，就要從頭放映到尾，若過了半小時還沒觀眾就停止放映。現在的電影院真的是慘淡經營，不像小時候，電影院不清場，可以從早上一直看到晚上沒人趕你走。遇到好片子，有時站著看完整齣電影。我們小時候常去的電影院，早就關門大吉，以前的電影院都改行做別的生意了。

說起電影院，小時候王彬街放映中文電影的好幾間，從過了橋第一間就是華光戲院，後來好幾家又叫鳳凰什麼的，再來是都城、亞洲，最後一間叫什麼名字一時忘了。

那時的大橋頭有二間電影院，有時也放映中文片子，大橋頭就是現在的Escota，上世紀五、六十年代，是高級的百貨公司，也有一、二間電影院，現在已是冷清得可怕。現在的手機已打敗了電影院，雖然還在經營，可已今昔比昔。

下午，本來想與老伴看電影，時間不適合，只有改天，趕早一點了。

老頭子的日子就是這樣，每天走馬燈似的，一日又一日的過著，只要身子骨還硬朗，日子過得單調一點又何妨呢！

2025年6月9日

唐永泉

## 第一次在廣州過年（下）



廣州春節煙花秀

2月29日，就是農曆正月初一，廣州市春節煙花秀表演在白鵝潭舉行，結合珠水鵝潭一江兩岸城市景觀，融入了2025架無人機表演以及燈光秀、視頻投影等內容。煙花秀晚上8點正式開始，歷時一個小時，充分展示廣州活力繁華的城市景象、開放包容的城市氣質、奮進向上的城市品格。

我們先在網上預約，自行選擇觀賞區域（荔灣、越秀、海珠），中籤後由系統分配預選觀賞點。中籤預約單不可轉讓出售。我們提前半個多小時到達海珠的環島路，這時已經是人山人海了，很難找到一個理想的觀賞地點了。很多人長槍短炮、手機支架、折疊椅等都帶來了，加上行道樹枝葉的遮擋，影響觀看，也妨礙拍照，我只能站立著，有時要摺起腳尖，這樣腰酸腿軟的。我大部分時間仰頭欣賞煙花秀，先過飽眼福，這是最重要的，偶爾拍幾張照片做紀念；有時錄像幾個片段，回家慢慢欣賞；有時蹲下來休息一下。煙花秀共分四個篇章：花開錦繡迎新歲，珠江揚波啟新航，銀鷹展翅創新質，金蛇狂舞開新局，展現了廣州活力繁華、開放包容、奮進向上的城市氣質。煙花構成的圖形形象逼真，栩栩如生，震撼整個城市的夜空。

我用手機留下兩幅最好的畫面是：一隻藍色海豚和一隻粉紅色海豚在天空中漫遊，生動活潑、惟妙惟肖，帶給人們自由和活力；一個身材強健的運動員，昂著頭，點燃奧運聖火，聖火熊熊燃燒，帶給人們光明和嚮往，激情澎湃。

整場煙花秀精彩刺激，震撼人心。

參觀陳家祠

陳家祠又稱「陳氏書院」，俗稱陳家祠堂，位於廣州市中山七路。陳氏書院籌建於清光緒十四年（1888），十九年（1893）落成，歷時五年，是清末廣東省七十二縣的陳姓聯合捐資興建的「合族祠」，為陳氏宗族子弟赴省城備考科舉、候任、交納賦稅、訴訟等事務提供臨時居所。陳家祠坐北朝南，主體建築面寬、縱深均為80米，平面呈正方形，佔地面積13200平方米，建築結構可分為三軸、三進，建築面積達8000平方

米，規模宏大。1960年經廣東省人民政府批准列為省級文物保護單位，1988年由國務院頒布為全國重點文物保護單位，是國家級AAAA風景區，一個家族的祠堂能成為國家級AAAA風景區，很了不起了，是陳氏家族的驕傲，全國不多，值得參觀鑒賞。

因為春節假期人流量大，考慮到遊客太多太擁擠對文物的傷害，陳家祠實行分時段預約參觀，每天分8個時間段，共提供15000張門票；觀眾可預約3天以內門票。我們先在網上預約，為了減緩人員流動速度，景區設置了許多回形通道，讓游客隊伍緩慢前進，我們慢慢移動，半個小時才到達售票窗口。在整個陳氏家祠內只停留大約一個小時。

陳家祠的建築以裝飾精巧、堂皇富麗而著稱於世。木雕、石雕、磚雕、泥塑、陶塑、鐵鑄工藝等各種各樣的裝飾，遍佈在洞內外的頂簷、廳堂、院落、廊廡之間。既有大型的製作，也有玲瓏的小作品，裝飾風格或粗獷豪放，或精緻纖巧，各具特色，特別是在琉璃瓦脊的塑造上，更是廣羅古典故事，搜集地方風物，琳琅滿目，美不勝收。

「聚賢堂」是陳家祠堂中軸線的主殿堂，也是陳家祠整個建築組合的中心。陳姓家族當年舉行聚會議事的地方，每年數次的祭祀活動都在這裡舉行，是整個祠堂最講究的建築。全祠的花脊以聚賢堂上的脊飾規模最大，製作也最為精美。這條脊飾總長27米、高2.9米，連同灰塑基座總高4.26米，全脊塑造224個人物。內容有「群仙祝壽」、「加官晉爵」、「八仙賀壽」、「和合二仙」、「麻姑獻酒」、「麒麟送子」、「虯鬚客與李靖」、「雅集圖」等。有用玉堂紋（壽）帶鳥和牡丹組成圖案，表示榮華富貴之意；有的用各種纏枝瓜果圖形表示「瓜瓞連綿」，寓意子孫昌盛，連綿不斷。堂的正面是一座寬闊的石露台，周圍用嵌有鐵花的石欄板環繞。聚賢堂兩邊的側房供書院使用，兼具客房等功能。

祠堂文化是以祠堂為中心的傳統文化，是同宗同族獲得文化歸屬感與共享感的直接媒介。

陳家祠可以說是中國祠堂的一個典型代表，是陳氏家族家教、家風和家訓的記錄，值得傳承和弘揚。

## 菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電 話：79606382 - 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph



member:UPMG GROUP



老油條

邱仁士投資受詐  
仍華社冰山一角（二）

這是發生在一位菲律賓華裔響應祖國呼喚回國投資土地建設振興中華的真人真事，而遭遇不公刁難受到瞞騙的糗……。當事人邱仁士博士生於1936年是位土生土長於菲律賓的第二代華裔。

邱老從小生於一個富裕家庭，年青時就讀華僑中學接授中華文化熏陶，同時也深受先父邱金盃愛國愛鄉思想影響，在它年青腦海就烙刻著極深厚的家國情懷，促成他後來成為積極推動菲中友好關係早期的一位愛國先行者……。關於邱老早期所做種種實際愛國和促進菲中友好的事蹟，相信華社許多人也早已略知一二。今天老油條重點講述的是邱仁士先生20年前投資中國購地受到上海昆山地方政府和昆山招商局官員真實受到戲弄前前後後的全過程……。

邱仁士先生是（LK GLOBAL DEVELOPMENT LIMITED）大中華國際發展有限公司（香港）董事長。23年前與昆山人民政府及昆山高新技術產業開發區管委會（以下簡稱「昆方」）雙方一致同意簽訂了多份土地出讓事宜協議。昆方承諾向LK出讓位於312國道南側，長江路西側的國有建設用地使用權，其面積為150.3畝的土地出讓給LK，當時出讓價格每畝22.13萬元。LK邱董於2003年9月1日向昆方繳付250萬元人民幣作為購地首期付款，然後，昆山政府要求成立項目公司後LK公司註冊資本1200萬美元，必須實繳美元182萬。LK公司都一一遵照昆山政府款數繳清。可悲的是事隔20年，昆山政府還是與LK邱先生耍賴「畫虎蘭」（拖延策略），放置銀行20多年的款項，嚴重影響LK公司資金流動的運轉，如此怠慢刁難行徑難道是作為昆山為官者的官僚主義作風嗎？直至2006年LK突然被昆山地方官員告知，其所付款購買的土地面積突然減損了將近100畝，當時市面出讓時價為每畝四十萬元。到2014年4月7日，昆山高新技術產業開發區規劃建設局又再向LK邱董出示昆山高新技術開發區312國道南側，長江路西側地塊規劃設計條件。再次將LK邱董所購買150.3畝土地削減成50畝，並說明用地性質分為商業區和住宅區，而商業用地昆方官員通知只佔比為30%為東側，住宅用地位於西側佔地70%……。

作為一位早期積極愛國急進老華僑，邱老始終相信在中國共產黨英明領袖管治下，不會有蔣介石國民政府時期那種流氓的黑箱作業，貪婪腐化宰割老百姓的事情會捲土重來。所以邱老於2014年依據昆山人民政府和昆山高新技術產業開發區管委會，誠心議出土地規劃設計的種種條件，LK順示提交土地概念性設計方案，並詳細闡述LK設計方案藍圖。這20年來LK始終積極配合，支持昆山政府和管委會官員的種種工作，尚且往返於中菲之間與昆山地方官員高新区招商局周鵬局長，王慶副局長等人商討LK地塊建設用地使用權出讓事宜。可悲的是，是LK董事長邱仁士20年來往返上海昆山花費巨大的人力、財力及精力，每次由菲律賓長途涉步操勞坐上三四個鐘頭路程去上海昆山查詢此事，截至今天尚未得到周鵬局長，王慶副局長，兩位怠官有意與LK落實解決LK地塊案件的跡象，也未曾得到這些怠慢昏官對侵佔邱董LK土地開發權益的任何解釋。LK多次明確要求昆山政府及昆山高新区招商局官員明確給與披露LK地塊現存正確的多少土地面積？並要示明拿出具體土地面積縮小受割真正原因及相關證明被割地塊的正式政府文件……。

20年來因LK地塊被昆山高新区官員宰割削減土地事件多次往返昆山要求明確解說因由，每次長途勞頓搭機回國，昆山地方有關官員每次相見總是施出獰猙虛偽嘴臉，強裝笑臉相迎，大開宴食把酒言歡請客吃飯，裝模作樣許諾會有個公平處理解決問題虛偽表態，然而，時間無情20年過去了，時至今日昆山高新区招商局周王兩位負責人，依然是否行吾素，天不怕，地不驚，不怕人罵娘，懸掛20年的小小土地問題都無法解決，還大膽掛上昆山高新技術產業開發區招商局匾牌。小丑就是有小丑的劣根性，依舊笑面

相迎以拖延手法敷衍了事，認為邱董事事已高，冀望與邱老玩玩比拚長壽命遊戲，這些怠官昏官無所懼怕施行的是玩弄瞞騙過關老子套法。若用閩南土方言就是這兩位昆山招商局官員，簡直就是赤裸裸和邱仁士博士扮演那出「畫虎蘭」（故意拖延）的對台戲而已……。

老油條認為有必要揭露這些醬缸裡地方昏官貪腐的嘴面，像邱仁士這種早期愛國老華僑回國投資支持祖國現代化而受騙的人，在咱們華人社會也只是冰山一角，我們這一代人身上都流著老祖宗那種家醜不願外揚，怕得被人取笑，所以總扛著那種「打斷牙齒含血吞」可憐相的劣根性……。面對這種邪惡貪婪昏官，華社所有愛國老華人應齊聲憤慨呐喊支持LK邱仁士先生只要一息尚存，在有生之年聘請中國優質大律師團向法庭控告這些地方昏官蛀蟲，委實說在今日向錢看的中國大社會，可以說是無官不貪，大官大貪，小官小貪的事多得如牛毛，中國中央政府多次大開殺戒，抓捕貪官昏官無數，可說是任殺不完……。時至今日昆山地方政府及昆山高新區招商局是中國政府行使對外投資的專權代表機構，歸根結底在處理LK邱仁士先生20年前投資懸置的糾紛，從未展現出政府有絲毫誠意和擔當。昆山招商局的兩位怠慢官員，不僅沒有盡到維護外商投資應有權利的責任，更沒有扶助釐清海外僑胞合法權益的法規。甚至反而在暗中勾結不斷減損海外華僑投資的利益。昆山政府和高新區招商局官員那種怠政，庸政行為，違背了共產主義大公無私為民服務的精神，和構建新中國法治社會的現代化原則。綜觀今日中國地方基層幹部一大部分都是以權謀私，想方設法侵佔個人或集體資產，勾結外人私賣土地，持權強征糊佔，將公權當私人斂財工具。六七十年代菲律賓華人之所以反對蔣介石政府，就因為它的貪婪腐敗無能難於護僑衛民……。

今天昆山政府及高新區官員如此怠慢形象帶給中國政府的國際形象，將會是產生極為負面的影響。同時，更是破壞中國政府大力發展支持一帶一路戰略歡迎外商投資的政策。同時也簡接損害了菲中兩國投資的信心和願意……，同時也抹殺冷漠了我們華僑華人對祖國熱愛的支持信念……。

海外華人欣慰看到今日中國正一步步走向與世界接軌行列，以法治國是中華民族選擇走出的正確道路，咱們更欣喜聽到最近中國國務院總理李強在印尼雅加達出席中國和印尼工商界進行晚宴時的致辭，李強總理強調中國政府願為外企來華投資興業營造更好的營商環境，甚至將保障外企應有正當權利。這一舉措是附合習主席創議一帶一路的方針。但可悲的像這種昆山地方政府和有關官員辦事怠慢拖延的作風，怎能叫外商投資不感膽顫心驚呢？在呼籲外商投資祖國的同時，咱們衷心希望事隔20年的LK地塊由當年150.3畝變為今天50畝地塊懸而未決糗事，昆山人民政府和昆山招商局的怠官昏官能夠趁早給我們一個公平公道的交代，拿出詳細相關證明的文件及証據清楚說明原先地塊被宰割的理由和原因？如此侵犯外商合法權益行徑，內中諒必有難言的黑箱作業，或說不定有高層領導背後在撐腰，才敢膽大包天出如此下三濫欺詐外商投資手段……。回首往事，這與蔣介石當年國民政府在大陸腐敗貪污有何差別。

目前邱仁士所屬LK公司已聘請上海大律師館著名律師吳晨堯律師專門著手起訴控告昆山人民政府和昆山高新技術產業區招商局事議。現如今中國政府已向人民和世界宣佈新中國是個以法治國，法律面前人人平等，控告貪官，抓捕昏官，舉報貪官蛀蟲是每一位國民應有的職責，揭露社會貪官腐蝕蛀蟲更是人人責無旁貸的任務。咱們堅信共產黨管治下的新中國是個清廉政府，是非有別，善惡分明自由清廉法治的國家……。十四億中國人民和每位海外華僑華人，絕不會容忍這種醬缸裡的蛀蟲，摧毀得來不易今日中國民主法治平等清廉的聲譽……。

（全文完）

稿於2025年6月3日

謝如意

## 偏愛偏見偏執

人總是會有偏愛的。無論對於食物還是用物或是人物，都是如此。偏愛是再正常不過的事了。

容許人們有偏愛，是一般的道德倫理。但不允許別人有偏見。因為這種偏見往往是以偏概全，強有些人之所難，甚至強制干涉別人的事，所以不當。不該有偏見。

生活中不僅有偏見的人很多，什麼「千里做官，為了吃穿」、什麼以死相逼要與某人結成婚姻關係、什麼「寧在花下死，做鬼也風流」等等，總之這種人總是如廁所裡的石頭又臭又硬，人見人厭。

其實，到了又臭又硬的程度，那就不僅是有偏見，而且有偏執了。這個執指頑固不化，所以容易病入膏肓無可救藥的人和事也就是常常會有的，剛愎自用的人經常會遇到失敗的事不足為奇，因為，世間還是好人多、世間還是苦人多、世間還是福人多。只有知其可敬者敬之，知其可惡者遠之，知其道不同不相為謀的也就是可敬可親的人了！因為這種人有偏愛而沒偏見，更無偏執，卻能虛懷若谷，不斷向全世界敞開心扉，雍容各種美好相聚的正人君子，也是雍容人們知錯就改改邪歸正的呀！

2025年6月12日夜寫於福建南安  
金淘鎮後坑埔老街老家

大眾論壇 園地公開 歡迎投稿 文責自負 作者觀點 不代表本報立場